



11月21日0时,2022年卡塔尔世界杯将正式拉开大幕,揭幕战为东道主卡塔尔对阵厄瓜多尔。作为首届在北半球冬季举办的世界杯,卡塔尔世界杯注定有许多不同,球场内外,这届世界杯有着纷繁复杂的有趣数据。

世界杯“趣味课堂”开课啦



“新同学”

只有东道主是世界杯新军

卡塔尔世界杯32强中,多达24支球队参加了2018年俄罗斯世界杯。其余8支球队中,唯有东道主卡塔尔是世界杯“新军”,即将史上首次亮相世界杯舞台。

除了东道主卡塔尔,另外7支重返世界杯舞台的球队分别是荷兰、厄瓜多尔、加纳、喀麦隆、美国、加拿大、威尔士。荷兰、厄瓜多尔、加纳、喀麦隆、美国都参加了2014年世界杯,此次是时隔8年回归。加拿大上次参加世界杯是36年前,威尔士的参赛最为难得,他们是时隔64年再次亮相世界杯。

“年终考”

冠军奖金在NBA能排第10

根据国际足联公布的2022卡塔尔世界杯奖金池和奖金分配情况,总奖金池达到4.4亿美元,为历届世界杯新高。冠军奖金为4200万美元,即便止步小组赛,每队也能分到900万美元。此外,每支晋级世界杯决赛圈的球队都会得到150万美元的备战费用。

不过,对于普遍高薪的顶尖运动员来说,这样的奖金收入并不算多。拿比较公开透明的NBA球员年薪做对比,2022—2023赛季所有NBA球员中,多达9位球员的年薪超过4200万美元,库里年薪最高,达到4807万美元,比卡塔尔世界杯冠军奖金高出607万美元。

“好学区”

6支亚洲队参赛仅次于欧洲

得益于卡塔尔东道主的身份,以及澳大利亚在世预赛附加赛的顽强表现,本届世界杯亚洲区球队数量达到6支,为史上参赛球队最多的一届。仅次于欧洲区的13支,比南美区、非洲区的参赛球队都要多。

不过,亚洲区球队的世界杯前景并不乐观。21世纪的5届世界杯,2006年和2014年,亚洲球队全部小组赛出局,2010年和2018年,亚洲球队的最好成绩为16强,唯有2002年,韩国历史性地闯入4强。

“课代表”

现役、历史射手王都来自德国

除了世界杯冠军的归属,每逢世界杯,哪位球员能够斩获金靴同样备受瞩目。世界杯历史上,法国球员方丹曾单届攻入13球,匈牙利球员柯奇士、德国球员盖德·穆勒也都有过单届进球上双的表现。不过,最近几届世界杯金靴的争夺都比较平淡,上次有球员攻入6球以上,还要追溯至2002年,罗纳尔多以8球斩获金靴。

世界杯历史射手王为德国球员克洛泽,2002年至2014年的4届世界杯,克洛泽参加了24场比赛,攻入16球,其中包括7个头球、6个右脚进球、3个左脚进球。所有参加本届世界杯的球员中,总进球数最多的为托马斯·穆勒,后者总计攻入10球,其次是C罗、苏亚雷斯的7球。如果德国能在本届世界杯走得足够远,托马斯·穆勒有可能取代克洛泽成为历史射手王。

“师资榜”

32强中23位本土主帅

一支球队能否在世界杯舞台取得理想中的成绩,除了球队阵容、竞技状态等因素,主帅的执教能力同样十分关键。本届世界杯32强中,共有23位本土主帅,最受欢迎的是葡萄牙籍和阿根廷籍主帅,除了执教本国球队,墨西哥、厄瓜多尔主帅也是阿根廷人,韩国、伊朗则聘请了葡萄牙籍主帅。

32位主帅中,年龄最大的是荷兰主帅范加尔,71岁的他是第3次执掌国家队教鞭,是年龄超过60岁的6位主帅之一。最年轻的是阿根廷主帅斯卡洛尼,2019年7月,斯卡洛尼正式走马上任,并在去年7月率队获得美洲杯冠军。包括斯卡洛尼在内,年龄在50岁及以下的主帅多达14人。

执教时间最长的是法国主帅德尚,他已经执教法国队超过10年4个月,其间,率队获得2018年世界杯冠军,葡萄牙主帅桑托斯、塞内加尔主帅西塞、巴西主帅蒂特、比利时主帅马丁内斯、英格兰主帅索斯盖特等人的执教时间也超过5年。当然,也有球队临阵换帅,比如亚洲劲旅伊朗,两个月前换回了年近古稀的“老熟人”奎罗斯,他将第3次率队征战世界杯。

“数学课”

球员身价最大相差1600倍

世界杯赛场,参赛球队的实力参差不齐,参赛球员的身价也有天壤之别。在参加卡塔尔世界杯的所有球员中,身价最高的球员是法国前锋姆巴佩(1.6亿欧元),身价最低的球员是伊朗中场卡里米(10万欧元),最高身价是最低身价的1600倍。

如果按场上位置对比球员身价,身价最高的前锋自然是姆巴佩,身价最高的中场球员是英格兰的福登(1.1亿欧元),身价最高的后卫是葡萄牙的迪亚斯(7500万欧元),比利时门将库尔图瓦高居门将首位,身价为6000万欧元。

“地理课”

974既是区号也是球场名字

卡塔尔世界杯的8座体育场中,974体育场的名字让人印象深刻,“974”这个名字其实有着双重含义。“974”不仅是卡塔尔的国际长途电话区号,也是用于建造这座体育场所使用的海运集装箱的确切数量。

974体育场位于卡塔尔多哈的港口区,球场能够容纳4万名观众。在设计建造之初便考虑了创新和可持续性,这座体育场由海运集装箱和模块化钢材建成,其中海运集装箱的数量恰好是974,是一座可以完全拆卸和重复使用的体育场。

据《新京报》 徐邦印

